
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 24 dias do mês de Agosto de 2009, às 10, no Gabinete do Prefeito, do município, SENADOR JOSÉ BENTO, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Donizetti Domingos, representante do IBGE e demais
membros relacionados abaixo:

Carlos Wessel Neto - Prefeitura Municipal de Senador José Bento
João Amaro do Couto - Prefeitura Municipal de Senador José Bento
Joenir Rodrigues da Silva - Câmara Municipal de Senador José Bento
Laércio Inácio Fernandes - Câmara Municipal de Senador José Bento
Sebastião Renato Pereira - Prefeitura Municipal de Senador José Bento
Valéria de Paula - Escola Municipal Professora Maria da Costa Ferreira
Vera Lúcia de Souza Avelino - Secretaria de Saúde de Senador José Bento
Wagner Aparecido do Couto - Câmara Municipal de Senador José Bento

Servidores do IBGE que participaram:
Rodrigo Nogueira Infante

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SENADOR
JOSÉ BENTO e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?



Sim e foi sanada na própria reunião.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
A respeito da localidade "PITADOR" e "ROSEIRINHA" que merecem atenção por serem limítrofes. Rodrigo Infante lembrou que não é o IBGE que define os
limites, que o Instituto apenas segue as leis definidas pelo IGA Instituto de Geociencias Aplicadas. Ficou acertado de se verificar essas localidades com o
auxílio do GPS.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Falta ainda a verificação das localidades limítrofes descritas acima em data a ser agendada com pelo menos um membro desta Comissão, preferencialmente
antes da próxima reunião.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Carlos Wessel Neto, Engenheiro Agrônomo da Prefeitura, se comprometeu a visitar, em companhia dos técnicos do IBGE, estas localidades para a
verificação com o GPS. Valéria, diretora da Escola Municipal Professora Maria da Costa Ferreira, sugere que seja feito um batimento com o cadastro do PSF.
A Sra. Vera Lúcia, Secretária de Saúde, se comprometeu a fornecer o cadastro do PSF para a análise qualitativa da cobertura. Donizetti ressaltou que,
respeitados os dados sigilosos do questionário, o quantitativo parcial pode ser apresentado à comissão, permtindo-se assim uma melhor avaliação. Rodrigo
Infante diz que tal prática significa uma "análise qualitativa enquanto ainda está sendo feito o Censo", garantindo-se assim a cobertura total, analisando-se
semanalmente a qualidade desta cobertura.

Outros Assuntos:
O prefeito, Sr. João Amaro, disse que o resultado do "Censo" não corresponde com a realidade , atribuindo à má qualidade dos recenseadores da Contagem
de 2007; visto que o número levantado não corresponde ao cadastro municipal do PSF, segundo ele, 2009 pessoas e a Contagem . O prefeito alega não
haver casas vagas abandonadas na Zona Rural e nem na zona urbana há casas para alugar. O Presidente da Comissão lembrou que o cadastro do PSF tem
que estar atualizado, com a exclusão de pessoas que se mudam do municipio e as que falecem. A Secretária da Saúde informou que o cadastro está
atualizado.O Prefeito questiona ainda se as pessoas que moram fora do município a trabalho, mas retornam semanalmente, são contadas. O presidente
explica que, no caso de duplo domicílio, um dos critérios para definição é considerar  aquele em que o morador mantenha o vínculo familiar; e que a pessoa
pode até passar uma semana inteira em outra cidade, que, mantido o vínculo familiar, é contada onde mantém a família.

Recomendações ao representante do IBGE:
A Secretária de Saúde sugeriu que os agentes do PSF fossem convidados para recensear, Por já conhecerem as famílias e a área. O Sr. João Amaro,
Prefeito, lembrou a Vera Lúcia, da obrigatoriedade do concurso. Sugeriu que se alterne os horários de visita do recenseador para garantir de se encontrar o
morador da Zona Rural, por não se encontrar ninguém conforme certos horários. Que há algumas pessoas, apesar de morarem no município, se declaram
moradoras de outro. Rodrigo Infante diz ser por isso necessária a aplicação do "conceito de morador", porque quem define onde o sujeito deve ser contado é
este conceito, para que se evite duplicação ou omissão de registros. O prefeito ainda sugere, como forma de comunicação, que seja utilizado o sistema de
"bilhetes", que as crianças levam da escola para os seus pais.
Uma vez esgotados os assuntos o Presidente da Comissão agradeceu as participações de todos e declarou encerrada a reunião da CMGE. 

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos pessoas convidadas compareceram a reunião, porém foi exposta aos membros a possibilidade de eles próprios convidarem outros órgãos, entidades
e pessoas conhecedoras da comunidade local e da área a ser trabalhada.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


